

## 京晋浙率先描画路线图

## 国家监察体制改革试点开启

本报记者 刘少华



“利剑”高悬 徐骏作（新华社发）

试点方案印发后，2016年12月全国人大常委会表决通过关于在3省市开展改革试点工作的决定：由试点地区人大设立监察委员会，产生组成人员，赋予其谈话、讯问、询问、查询、冻结、调取、查封、扣押、搜查、勘验检查、鉴定、留置等调查权限手段。

在接受记者采访时，国家行政学院教授竹立家表示，3个地方的试点，对于观察未来国家监察委员会的机构、职能等有着重要意义。他认为，试点有几个意义，一是对组织形式进行定位，二是对人员组成进行定位，三是对将来的合并机构进行定位，四是对管理范围进行定位。“可以说，通过3个试点，可以进一步明确监察委的职能。”

事实上，试点省份已就此进行了多方面准备。例如在山西，之前已经举办全省深化监察体制改革

按照中央纪委此前介绍，试点地区要确保2017年3月底完成省级监察委员会组建工作，2017年6月底完成市、县两级监察委员会组建工作。1月22日上午，浙江省监察委员会转隶组建会议召开；此前，1月21日上午，北京市监察委员会成立暨区级监察体制改革试点工作动员部署会召开；1月18日，山西省监察委员会正式成立。

“深化国家监察体制改革是一项系统工程。”浙江省委常委、省纪委书记任泽民认为。

## 一把手担任组长

实际上，在国家监察体制改革的制度探索上，已然有了一些雏形。值得注意的是，在3个试点省市，深化监察体制改革试点小组组长均由一把手亲自担任，这体现了3地对这项改革的重视。

中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙表示，要抓紧完成市监察委员会转隶组建；要坚持市、区联动推进，严格按照改革时间表和路线图完成全市改革试点任务；要加强探索创新，及时完善配套规定，推进工作流程磨合，构建集中统一、权威高效的监察体系。

山西省委书记骆惠宁在该省监察委员会第一次干部大会上，介绍了接下来的改革。其中包括，积极探索纪检监察机关内部运行机制，积极探索国家监察与巡视监督、派驻监督有效结合的具体办法，积极探索纪法协调衔接机制，积极探索坚持双重领导体制等具体方向。

浙江省委书记夏宝龙则表示，要进一步加强组织领导，明确时间节点，倒排工作任务，加大推进力度，上下同欲、戮力同行，凝聚起改革的强大气场，坚定不移、稳妥审慎地推进试点各项工作。

## 三地试点意义非凡

试点方案印发后，2016年12月全国人大常委会表决通过关于在3省市开展改革试点工作的决定：由试点地区人大设立监察委员会，产生组成人员，赋予其谈话、讯问、询问、查询、冻结、调取、查封、扣押、搜查、勘验检查、鉴定、留置等调查权限手段。

在接受记者采访时，国家行政学院教授竹立家表示，3个地方的试点，对于观察未来国家监察委员会的机构、职能等有着重要意义。他认为，试点有几个意义，一是对组织形式进行定位，二是对人员组成进行定位，三是对将来的合并机构进行定位，四是对管理范围进行定位。“可以说，通过3个试点，可以进一步明确监察委的职能。”

事实上，试点省份已就此进行了多方面准备。例如在山西，之前已经举办全省深化监察体制改革

## 流动就业人员养老保险有新规

本报北京1月24日电（记者叶紫）人社部、财政部近日发出《关于机关事业单位基本养老保险关系和职业年金转移接续有关问题的通知》，对维护流动就业人员的养老保险权益作出规定。这个新规定涉及职工在机关事业单位之间流动、在机关事业单位和企业之间流动之后的养老保险关系转移接续和相关待遇。

## 中国线装书申遗启动

本报北京1月24日电（记者张雅丹）日前，“‘中华人民共和国线装书申遗第一基地’框架协议”在京正式签署，昭示着线装书申遗工作由中华出版促进会、线装书局和北京市第三十五中学齐力启动。申遗工作领导小组在全国人大教科文卫委员会、全国政协教科文卫体委员会和北京市政府领导下开展工作。

线装书承载了造纸术和印刷术两大发明，是中华文明世代传承的重要载体，是最具中华民族特质的文化符号之一。

### 外交部发言人表示 请名古屋市长履行“跪地道歉”承诺

据新华社北京1月24日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹24日评论日本名古屋市长有关跪地道歉的言论时说，南京大屠杀是历史事实，国际上也早有公论，“请这位市长去履行他的承诺”。

当日例行记者会上，有记者问，针对APA酒店摆放右翼书籍事件，日本名古屋市长河村隆之称，如果日方真的屠杀了30万市民，那必须跪地道歉，如果没有则必须反驳，所谓的南京事件应该并未发生。中方对此有何回应？

华春莹说，中国愿与日方友好交流，但绝不会容忍歪曲历史、伤害中国人民感情的公然挑衅行为。不管什么人，如果恣意妄为，必然会为此付出代价。“至于名古屋市长有关言论，我想告诉他的是，南京大屠杀是历史事实，国际上也早有公论。请这位市长去履行他的承诺。”她说。

### 国家旅游局要求 出境游企业停止与APA酒店合作

本报北京1月24日电（记者王珂）针对近期日本APA连锁酒店在客房内放置右翼书籍事件，国家旅游局新闻发言人张利忠24日在接受记者采访时表示，事件发生后，国家旅游局驻日本办事处第一时间通过相关渠道向日方提出严正交涉，要求酒店撤除上述书籍。鉴于日本APA酒店坚持错误做法，国家旅游局已采取相关措施，要求所有出境旅游企业和旅游电商服务平台全面停止与该酒店的合作，停止使用该酒店作为地接酒店并下架所有该酒店的旅游产品及相关宣传广告。

## 南京举办贺岁特展



1月24日，南京博物院丁酉贺岁特展开幕，共展出约250件具有吉祥寓意的文物。新华社记者 孙参摄

## “80后”捐的多，“90后”人数众

蚂蚁金服发布的支付宝爱心捐赠平台2016年数据报告显示：在捐款数额上，近一半来自“80后”，他们是善款的主要来源。在捐献人数上，“90后”几乎占据半壁江山，高达48%，远超“80后”的35%。今日头条发布的数据显示出同样的趋势：在最关注公益资讯的人群中，18-30岁的读者占65%，这其中绝大多数是“90后”。

“90后”目前可能没有“80后”财力雄厚，但他们代表着未来。清华大学公益慈善研究院副院长邓国胜告诉记者，这组数据中可以看出两个趋势：未来会有越来越多的人关注公益或者捐款，同时玩着手机长大的“90后”正在将网络募捐造成未来公益筹款的趋势和大方向。邓国胜说，从蚂蚁金服的数据可以看出，走步捐款、理财捐款上升都很快。“90后”喜欢体验感强的项目，做公益喜欢既开心又能持续参与。

在蚂蚁金服发布的2016捐赠排行榜上，壹基金儿童月捐项目折桂。虽然“80后”“90后”在公益捐赠方面贡献突出，但壹基金副秘书长沈漫认为，他们的捐赠行为是基于手机、移动互联网而发生的，进入和离开的成本都非常低，这个群体同时也是最容易流失的人群。

## 网络捐赠男性多于女性

爱一天天在增多。支付宝爱心捐赠平台负责人

## 2016年网络公益数据发布

## “90后”撑起公益半壁江山

本报记者 陈劲松

近日，蚂蚁金服公益、今日头条携手清华大学公益慈善研究院和数据科学研究院，共同发布2016网络公益数据，展示了多个维度的数据。这些数据引起社会各界的浓厚兴趣：公益捐款从哪里来？谁最关心公益？这些公益数据有何意义？

来自今日头条的数据也显示，捐赠的男性用户多于女性。

对此，邓国胜感到有点出乎他的意料。他说：“从以往国内外的数据看，女性一般比男性更有爱心，捐款比例更高。这可能与男性的收入有关，一般来说收入越高的人捐款数量越高。另外，男性可能更愿意捐款，女性更愿意捐时间、做志愿服务，很多公益服务的志愿人员是女性。男性捐款更理性，女性捐款更感性，女性一般在发生大的自然灾害的时候捐赠比例较高，而互联网捐款中很多是常态性的项目，男性可能在互联网上捐款比例更高一些。这只是我的一些猜测。”

在蚂蚁金服旗下的支付宝爱心捐赠平台上，参与“月捐”固定献爱心的人数正在大幅增加，与2015年相比，月捐捐赠金额涨了2倍。人们越来越为自己感兴趣的项目、信赖的机构持续固定捐款。去年“六一”期间，支付宝和今日头条上，捐款和公益资讯关注度均出现小高峰。筹款的项目搭上了“社会热点”的快车，出现高峰在意料之中。

## 大数据提升公益公信力

蚂蚁金服和今日头条发布的2016网络公益数据，在沈漫看来很有价值。大数据让以往记在纸上的数字变成了“在线数据”，显得更加广泛、客观，也便于管理和运营。

对此，中国扶贫基金会秘书长助理颜志涛深有体会。扶贫基金会从几年前就开始关注和挖掘民政部发

### 国务院印发《规划》 支持民族地区和人口较少民族发展 确保2020年全面建成小康社会

据新华社北京1月24日电 经李克强总理签批，国务院近日印发《“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划》（以下简称《规划》），对“十三五”时期国家支持少数民族和民族地区发展、加强民族工作作出全面部署。

《规划》提出，“十三五”时期少数民族和民族地区发展的主要目标是经济持续较快发展，社会事业稳步提升，民族文化繁荣发展，生态环境明显改善，民族团结更加巩固，确保到2020年实现与全国同步全面建成小康社会。《规划》明确了实现地区生产总值年均增速8%以上、农村贫困人口脱贫1805万人、耕地保有量3.19亿亩等7个方面23项定量指标。

《规划》紧扣全面建成小康社会目标提出9方面重点任务。全力打赢脱贫攻坚战，促进经济跨越发展，优先保障和改善民生，推进生态文明建设，推进全方位开放合作，促进人口较少民族加快发展，加快少数民族特色村镇保护发展，深入开展民族团结进步创建活动，创新民族事务治理体系。

## 北京：春联送医生



1月24日，62岁的书法教师王宝凤（右二）带着十多名学生来到北京鼓楼中医医院，向医护人员赠送春联和福字。王宝凤老师20多年来坚持春节前向环卫工人、医生、公交司机、孤寡老人等赠送她和学生们书写的春联。

新华社记者 李欣摄

## 雪域高原年味浓



春节临近，拉萨洋溢着喜庆的节日气氛。

图为1月24日拉萨布达拉宫广场的春节装饰。

新华社记者 普布扎西摄

布的国民捐赠数据。他们发现，这几年企业捐赠增速放缓，而个人小额捐赠在两三年时间里，从20亿元增长到45亿元。“2016年，我们的捐款总额中有2/5来自个人。”原本以企业捐款为主要来源的扶贫基金会，也将迅速调整相关策略。

2016年，人们在今日头条上关注最多的话题是环保，而支付宝爱心捐赠“热榜”上，排名前十的项目里只有一个环保项目。但与此同时，在支付宝里“种树”，倡导人们节能减排的“蚂蚁森林”，用户达到6000万人，有72万棵梭梭树在沙漠里种成。这也反映出人们对环保项目的重视。

清华大学数据科学研究院执行副院长韩亦舜认为，大数据能帮助公益行业重塑信任感。“依托互联网优势，一定程度上的公益数据的开放，有助于形成公益领域的公信力。”



助力

徐骏作（新华社发）